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Introducere
 Acest buletin a fost conceput pentru a ghida utilizatorii ventilatoarelor 
asupra procedurilor de instalare, operare şi întreţinere corespunzătoare 
pentru a asigura durata maximă de viaţă a echipamentului fără probleme 
de funcţionare. Personalul care operează sau întreţine acest echipament 
va fi instruit asupra procedurilor corespunzătoare pentru a face acest 
lucru.
 Deoarece multe ventilatoare de acest fel au funcţii sau componente 
personalizate, pentru informaţii suplimentare, vă rugăm să consultaţi 
documentaţia şi anexele ataşate. Atunci când producătorii componentelor 
asigură manuale de instalare şi operare detaliate, acestea vor fi livrate. 
Datorită varietăţii mari a echipamentelor acoperite în cadrul acestui bule-
tin, instrucţiunile din prezentul manual sunt de natură generală.
 Pentru o instalare,  punere în funcţiune şi durată de viaţă operaţională 
în condiţii de siguranţă a acestui echipament, este important ca toate 
persoanele care au legătură cu echipamentul să fie bine instruite asupra 
regulilor corespunzătoare de siguranţă ale ventilatorului şi să citească acest 
buletin. Vă rugăm să consultaţi secţiunea privind siguranţa înainte de a 
întreprinde vreo lucrare. Este responsabilitatea utilizatorului de a asigura 
faptul că sunt respectate toate cerinţele regulilor privind siguranţa, precum 
şi toate codurile aplicabile privind siguranţa. Acest echipament trebuie 
operat şi întreţinut doar de către personal instruit.

Protecţia personală
Din motive de securitate, personalul de întreţinere trebuie să poarte 
echipament de protecţie personală atunci când întreprinde lucrări de 
întreţinere asupra ventilatoarelor. Personale care au părul lung sunt 
sfătuite să-şi prindă părul, eventual să poate o bonetă.
 Echipamentul de protecţie personală trebuie să includă următoarele:

• Ochelari de protecţie aprobaţi de către autoritatea locală privind 
siguranţa

• Încălţăminte de protecţie cu vârfuri din oţel şi tălpi rezistente la 
uleiuri

• Mănuşi grele care pot face faţă marginilor ascuţite sau expunerii 
la chimicale periculoase. Acest lucru este îndeosebi important în 
momentul în care, în cadrul ventilatorului, sunt prezente reziduuri 
periculoase.

• Respirator, în cazul în care este anticipată prezenţa gazelor sau a 
vaporilor toxici.

• Haine care se mulează pe corp

 Nu purtaţi:
• inele
• brăţări
• coliere
• haine largi

 Este responsabilitatea personalului de întreţinere să stabilească dacă 
iluminatul este suficient pentru lucrarea care urmează să fie efectuată. 
Pot fi necesare dispozitive de iluminat portabile suplimentare deoarece 
nu sunt livrate dispozitive de iluminare împreună cu ventilatoarele.

Materiale periculoase
Twin City Fan Companies, Ltd. nu este întotdeauna informată asu-
pra materialelor care pot fi manipulate cu ajutorul ventilatorului şi, în 
consecinţă, nu poate avertiza utilizatorul în legătură cu aceste pericole. 
Din cauza acestui lucru, utilizatorul final trebuie să identifice pericolele 
materiale prezente şi să indice acest lucru pe ventilator cu ajutorul unei 
etichete de avertizare. Dacă există riscul ca materiale reziduale periculo-
ase să fie lăsate în ventilator în cazul în care gazele sau vaporii procesaţi 
se pot acumula sub formă de depunere, întreg personal de întreţinere şi 
operare trebuie să fie instruit asupra manevrării unor asemenea pericole 
înainte de a accesa ventilatorul.
 Lubrifianţii utilizaţi asupra componentelor ventilatorului pot fi periculoşi 
dacă aceştia intră în contact cu ochii sau dacă sunt consumaţi.
 Pentru metode generale de siguranţă suplimentare asupra echipa-
mentului de deplasare a aerului, consultaţi Buletinul AMCA 410.

Instalare
Livrare şi recepţie
Toate produsele Twin City Fan Companies, Ltd. sunt construite şi verificate 
cu atenţie înainte de a fi expediate pentru a asigura cele mai înalte stan-
darde de calitate şi performanţă. Comparaţi toate componentele cu foaia 
de expediţie sau cu avizul de expediţie pentru a verifica dacă a fost primită 
unitatea corespunzătoare. Verificaţi fiecare unitate pentru a depista even-
tualele deteriorări care ar fi putut fi provocate în timpul transportului. Orice 
deteriorare trebuie să fie raportată imediat firmei de transport şi trebuie să 
fie completat raportul de daune necesar.
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Manipularea

Manipularea tuturor echipamentelor de deplasare a aerului trebuie să fie 
efectuată de către personal instruit şi să fie compatibilă cu procedurile de 
manipulare sigură. Verificaţi capacitate de ridicare şi starea de funcţionare 
a echipamentului de manipulare. Întreţineţi echipamentul de manipulare 
pentru a evita vătămările personale grave.
 În cadrul celor mai multor unităţi, sunt montate mânere de ridicare 
pentru a proteja ventilatorul şi carcasa ventilatorului de deteriorări. Fixaţi 
echipamentul de ridicare la toate mânerele de ridicare prevăzute pentru a 
evita instabilitatea în timpul deplasării echipamentului. unităţile care sunt 
expediate complet asamblate pot fi ridicate cu funii sau bară de expansor. 
(Utilizaţi lanţuri, cabluri sau funii din nailon rezistente). Nu ridicaţi niciodată 
un ventilator de flanşa de admisie sau de evacuare, arbori sau sisteme 
de transmisie, roată sau rotor, motor sau baza motorului sau în orice altă 
manieră care poate duce la îndoirea sau deformarea pieselor. Nu ridicaţi 
niciodată cu funii sau lemne care trec prin orificiile de intrare ale 
ventilatorului.

Unităţile parţiale sau dezasamblate necesită o manipulare deosebită. 
Toate componentele trebuie să fie manipulate într-o manieră care să 
protejeze învelişul protector şi componentele împotriva de teriorărilor. 
Componentele trebuie să fie manipulate astfel încât forţele să nu fie con-
centrate pentru a evita îndoirea sau deformarea.
 Carcasa trebuie să fie ridicată cu ajutorul funiilor şi a expansoarelor. 
Nu deformaţi carcasa sau plăcile laterale în momentul ridicării.
 Suporturile de lagăre trebuie să fie ridicate cu ajutorul funiilor sau a 
lanţurilor rezistente. Sub nicio formă nu trebuie să fie ridicat un suport de 
lagăre de arbori, lagăre, transmisie, motor sau roată.
 Arborele sau ansamblu de roată pot fi ridicaţi cu ajutorul unei maşini 
de ridicat şi a unui expansor cu funie în jurul arborelui în punctele cele 
mai apropiate de roată. Utilizaţi bara de expansor pentru a vă asigura de 
faptul că funiile nu apasă pe părţile laterale ale roţii, deoarece acest lucru 
poate duce la deteriorarea roţii. 
Fiţi atenţi pentru a nu zgâria arborele în locul în care va fi fixată roata sau 
lagărul. Nu ridicaţi şi nu susţineţi niciodată de roată ansamblul. Susţineţi 
întotdeauna ansamblul de arbore în momentul ridicării sau a depozitării. 
Nu susţineţi arborele sau roata de pe părţile laterale ale carcasei.
 Roţile livrate separat pot fi ridicate cu ajutorul funiilor care trec printre 
palete sau în jurul butucului. Nu ridicaţi niciodată roata de palete sau 
flanşe. Transportaţi întotdeauna roţile prin ridicare. Nu rostogoliţi niciodată 
roata deoarece acest lucru poate duce la deteriorarea învelişului şi la 
modificarea echilibrului roţii.
 O transmisie îndoită reprezintă o sursă de vibraţii şi de defectare a 
lagărelor; prin urmare, manipulaţi arborele cu grijă. Orice zgârietură de 
pe suprafaţa arborelui poate fi îndepărtată cu o hârtie cu o piatră abrazivă 
fină.
 Pentru ventilatoarele de plafon, consultaţi, de asemenea, instrucţiunile 
specifice manipulării ventilatoarelor de plafon din Anexa A.
 Bolţurile care fixează izolaţia de carcasă sunt livraţi pentru design-uri 

de ventilatoare pentru temperaturi înalte. Manipulaţi şi lucraţi cu atenţie 
în jurul ventilatoarelor care au aceste bolţuri de izolare deoarece vârfurile 
sunt ascuţite.

Depozitarea unităţii
Dacă instalarea ventilatorului este efectuată cu întârziere, depozitaţi 
unitatea într-o zonă cu mediul stabil şi protejat. Vibraţiile nu trebuie să 
depăşească 0,051 deplasare vârf-vârf în locul de depozitare cu excepţia 
cazurilor în care ventilatorul este izolat în mod corespunzător împotriva 
vibraţiilor. Unitatea trebuie să fie protejată în mod rezonabil de impacturi 
accidentale. Acoperiţi ventilatorul pentru a proteja învelişul şi pentru a pre-
veni pătrunderea materialelor străine sau a umidităţii în orificiul de admisie 
sau în cel de evacuare. Aveţi grijă pentru a proteja motorul, mecanismele 
de acţionare şi lagărele. Trebuie să fie luate următoarele metode de 
precauţie pe durata unei depozitări de lung durată pentru a asigura faptul 
că echipamentul nu este deteriorat:

• Depozitarea pe o durată mai mare necesită inspecţii lunare. Verificaţi 
corodarea sau deteriorarea unităţii şi prezenţa substanţelor străine 
în cadrul ventilatorului. 

• Lagărele tind să acumuleze umiditate dacă atmosfera în care sunt 
depozitaţi nu are o temperatură constantă. Pentru a evita coro-
darea, este necesar să păstraţi lagărele pline de unsoare şi să-i 
rotiţi periodic. Chiar şi atunci când sunt plini de grăsime, lagărele 
vor acumula umiditate, fiind necesar să purjaţi lagărele cu o nouă 
unsoare pentru a elimina umiditatea la fiecare treizeci de zile. Este 
recomandată lubrifierea lagărelor cu unsoare în timp ce sunt rotiţi 
manual. Nu utilizaţi gresoare de înaltă presiune deoarece acestea 
pot deteriora garniturile lagărelor. 

• Sistemele de transmisie şi curelele trebuie să fie demontate în 
cazul în care ventilatorul urmează să fie depozitat pe o perioadă 
mai lungă. Sistemele de transmisie trebuie să fie etichetate pentru 
service şi depozitate într-un loc uscat. Curelele trebuie să fie 
demontate, spiralate fără încovoiere, amplasate într-un într-o cutie 
de carton greu şi depozitate într-un loc uscat, bine ventilat. Pentru 
a preveni deteriorarea curelei, condiţiile de depozitare nu trebuie 
să depăşească 85°F şi o umiditate de 70%. Dacă curelele prezintă 
semne de deteriorare, acestea trebuie să fie înlocuite înainte ca 
echipamentul să fie pus în funcţiune.

• Motoarele trebuie să fie depozitate într-o locaţie curată, uscată, 
fără vibraţii. Ambalajul trebuie să fie deschis îndeajuns pentru a 
permite circulaţia aerului în jurul motorului. Temperatura de bobinaj 
trebuie să menţinută cu puţin peste cea a mediului înconjurător 
pentru a preveni formarea condensului. Acest lucru poate fi realizat 
prin punerea în funcţiune a sistemelor de încălzire interne, dacă 
motorul este echipat cu aşa ceva, sau a dispozitivelor de încălzire 
a spaţiului. Dacă este imposibilă încălzirea bobinajelor, motorul 
trebuie să fie înfăşurat strâns cu ajutorul unui material impermeabil 
care include şi câteva pungi de desicativ. Înlocuiţi în mod regulat 
desicativul pentru a preveni problemele de umiditate. De aseme-
nea, rotorul motorului trebuie să fie rotit în mod regulat (lunar) 
pentru a asigura faptul că piesele lagărului sunt bine lubrifiate.

Fundaţii şi structuri de susţinere

— Ventilatoare industriale
Cele mai bune mijloace de montare pe podea a unui ventilator este pe 
o fundaţie de beton bine concepută, plană, nivelată. Fundaţia trebuie să 
aibă o masă de cel puţin trei ori mai mare faţă de ansamblul susţinut. 
Fundaţia trebuie să se extindă cu 150 mm înafara dimensiunilor exterioare 
ale ventilatorului şi a elementului de acţionare; totuşi, trebuie să fie de 
maxim două ori mai mare decât suprafaţa necesară pentru echipament. 
Dacă este mai mare, masa trebuie să fie extinsă în conformitate pentru a 
rezista modurilor oscilante ale vibraţiilor. Trebuie să fie utilizate şuruburi 
de fundaţie tip J sau T care utilizează o dimensiune mai mică decât 
dimensiunea nominală a orificiului de bază. Şuruburile de fundaţie trebuie 
să fie fixate în vergelele de armare ale fundaţiei. Un manşon de conductă 
cu diametrul cuprins între de 2 -2 1/2 ori diametrul şurubului de fundaţie 
trebuie să fie fixat în jurul şurubului de fundaţie pentru ajustarea finală 

Figura 1.  Amplasarea mânerelor de ridicare

Mânere de ridicare

Mânere de ridicare
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(consultaţi Figura 2). Suprafaţa de fixare a fundaţiei trebuie să fie netedă 
pentru un contact bun al penei de fixare. În momentul deciderii grosimii 
fundaţiei, trebuie să fie permisă o grosime cuprinsă între aproximativ 25 
şi 40 mm pentru reglarea cu garnituri subţiri, cimentare, nivelare, şaibe, 
piuliţe, etc.
 Planul fundaţiei desenului supus de client indică dimensiunea găurii 
de prindere şi locaţiile asupra ventilatorului.
 

Dacă urmează să fie utilizată o bază sau o platformă din fier-beton,  acea 
structură trebuie să fie creată pentru greutatea ventilatorului, sarcinile 
variabile impuse de rotirea rotorului şi a elementului de acţionare şi a 
oricăror sarcini variabile externe. Structura trebuie să fie concepută pen-
tru a asigura faptul că nu va interveni nicio frecvenţă naturală în cadrul 
a 30% din viteza ventilatorului. Acest lucru este valabil în special pentru 
structurile care suportă mai multe ventilatoare.

 Orice aducţie de aer trebuie să aibă suport independent. Nu utilizaţi 
ventilatorul pentru a susţine aducţiile de aer. Cadrul ventilatorului nu poate 
fi creat pentru a susţine mai multe sarcini externe. Consultaţi fabrica dacă 
acest lucru reprezintă o problemă. Izolarea ventilatorului de aducţiile 
de aer cu ajutorul conexiunilor flexibile elimină transmiterea vibraţiilor. 
Ventilatoarele care procesează gaze fierbinţi necesită cuplaje compensa-
toare în cadrul orificiului de admisie, precum şi a celui de evacuare pentru 
a preveni sarcinile excesive cauzate de expansiunea termică. Consultaţi 
Publicaţia AMCA 201, bune practici în cadrul geometriei şi configurării 
aducţiilor de aer. Atunci când este posibil, aducţiile de aer trebuie să fie 
amplasate în locurile în care este există riscul cel mai scăzut de cădere a 
personalului, a lovirii accidentale sau a căderii peste aducţiile de aer. Dacă 
nu este posibil, trebuie să montaţi avertismente în acest sens.

 Consultaţi Anexa A Instrucţiuni de instalare a ventilatoarelor comer-
ciale asupra detaliilor privind fundaţia ventilatoarelor comerciale.

 Ventilatoarele nu trebuie să fie amplasate sub alte utilaje, acolo unde 
există riscul scurgerii lichidelor dăunătoare de deasupra pe ventilator.

 Ventilatoarele trebuie să fie instalate în locaţii uşor accesibile de către 
personalul de întreţinere, astfel încât acesta să nu trebuiască să sprijine 
sau să se aplece pentru a accesa ventilatoarele.
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Figura 2.  Secţiune a unei fundaţii tipice

Instalarea ventilatoarelor – unităţi asamblate din fabrică
Instrucţiuni generale pentru ventilatoare centrifugale industriale - Pentru 
ventilatoare axiale sau comerciale, urmaţi paşii de mai jos, consultând 
instrucţiunile specifice acelor tipuri de ventilatoare din Anexele A şi B.

Urmaţi instrucţiunile de manevrare corespunzătoare, aşa cum au fost 
acestea prezentate mai sus.

 1. Deplasaţi ventilatorul în poziţia finală de montare.
 2. Îndepărtaţi cu atenţie frânele, lăzile şi materialele de împachetare.
 3. Dacă urmează să fie utilizată izolaţia împotriva vibraţiilor, poziţionaţi 

baza izolaţiei pe şuruburile de fixare. Aliniaţi găurile de la baza ven-
tilatorului cu şuruburi în modul indicat în planul fundaţiei desenului 
supus de client.

 4. Consultaţi desenul de supunere corespunzător fiecărui ventilator 
pentru dimensiuni corespunzătoare de poziţionare a instalării şi 
montării. Poziţionaţi ventilatorul pe structura de montare. Nivelaţi cu 
atenţie unitatea (verificarea nivelului pe arbore) asupra fundaţiei şi 
penei de fixare după cum este necesar cu ajutorul penelor de fixare 
din oţel inoxidabil pe ambele părţi ale şuruburilor de fundaţie.

 5. Verificaţi alinierea lagărelor. Dacă este necesar, adăugaţi sau 
repoziţionaţi rulmenţii cu role ai carcasei canelate, spaţiul dintre 
garnitură şi carcasă poate fi măsurat cu ajutorul unui calibru pen-
tru jocuri. Variaţia acestui interval trebuie să fie mai mică decât 
jumătatea intervalului maxim măsurat. În cazul rulmenţilor cu role 
ale carcaselor divizate, unde acest interval nu este vizibil, alinierea 
poate fi controlată verificând dacă lagărul este corespunzător cu aju-
torul părţii superioare a bazei pilonului. În cazul rulmentului cu bile, 
inelul exterior al rulmentului pendulează în carcasă pentru a permite 
o mică nealiniere. Verificaţi şurubul de reglare ale lagărul, capetele 
şuruburilor şi colierele sunt strânse conform Tabelelor 2a, 2b şi 2c.

 6. Verificaţi alinierea părţii frontale a roţii de curea  la ventilatoarele 
acţionate de curea. Alinierea paralelă trebuie să fie cuprinsă în valoa-
rea de 5 mm pentru fiecare metru de distanţă de centru. Nealinierea 
unghiulară trebuie să fie mai mică de 1 grad. Verificaţi şi înregistraţi 
tensionarea curelelor pentru a vedea dacă este suficientă. Tensionarea 
corespunzătoare a curelei este menţionată în specificaţiile incluse. 
Dacă este necesară ajustarea tensionării curelei, instrucţiuni asupra 
tensionării curelei sunt incluse în secţiunea Montarea transmisiei a aces-
tui manual. Roţile de curea ale ventilatoarelor acţionate de curea sunt 
deseori livrate cu bucşe Taperlock. În momentul  strângerii bulonului 
bucşei, acţionaţi într-o manieră progresivă pentru a evita îmbinarea cu 
prag a suprafeţelor conice dintre bucşă şi roata de curea. Specificaţiile 
cuplului bulonului bucşei sunt indicate în Tabelul 3.

 7. Verificaţi alinierea cuplajelor montate din fabrică, deoarece aces-
tea sunt supuse nealinierii în timpul livrării. Dacă este necesar, 
realiniaţi în conformitate cu instrucţiunile incluse în expediere. NOTĂ: 
Majoritatea cuplajelor necesită lubrifiere.

 8. Asiguraţi-vă de absenţa fricţiunii şi a uzurii prin frecare şi de faptul 
că este corespunzătoare conul admisiei roţii sau jocul carcasei ven-
tilatorului. Valorile de suprapunere sau alte dimensiuni pentru veri-
ficarea locaţiei corespunzătoare a roţii sunt redate în documentaţia 
inclusă specifică ventilatorului. Jocul roţii trebuie să fie verificat 
pentru a corespunde valorii specificate şi pentru a fi uniform. Valorile 
măsurate trebuie să fie înregistrate.

 9. Verificaţi strângerea roţii pe arbore conform tabelului 4. Cuplul 
măsurat trebuie să fie înregistrat.

10. Verificaţi strângerea şuruburilor de fundaţie, a şuruburilor de fixare 
a motorului şi a şuruburilor pentru montarea lagărului conform 
Tabelului 1. Pentru buloanele metrice sau pentru categoriile care 
nu sunt specificate în Tabelul 1, verificaţi valorile de cuplu conform 
producătorului bulonului.

11. Verificaţi dacă lagărele sunt complet lubrifiate şi verificaţi nivelul 
de ulei din cadrul sistemelor statice de lubrifiere cu ulei (dacă sunt 
livrate).

12. Instalaţi orice accesorii livrate demontate din fabrică.

NOTE:
¿ Cofraj temporar pentru turnarea mortarului.
¡ Piuliţă hexagonală, şaibă de blocare inel de chei şi şaibă conică sau plată.
 3. 1” - 15” toleranţă de mortar care urmează să fie umplută cu mortar de maşină fără 

contracţie.
 Diametru al manşonului şurubului de conductă de 2 până la 2 1/2 ori diametrul şurubului 

pentru corectarea erorilor de aliniere.
ƒ Trebuie să aveţi grijă pentru ca manşoanele şuruburilor de fundaţie să fie umplute cu 

mortar.
 Piciorul şurubului J trebuie să fie fixat de barele fundaţiei.
 Dacă este necesar, suprafaţa de reglaj cu garnituri subţiri trebuie să fie netedă, nivelată, 

finisată.
« Pene de fixare din oţel inoxidabil de lăţime maximă.
» Unghiul bazei ventilatorului sau fier beton.
 Piuliţa de nivelare, dacă este utilizată, trebuie să fie deşurubată după reglajul cu garni-

turi subţiri pentru strângerea finală a piuliţelor hexagonale.
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ale lagărelor în acest moment. Carcasa lagărului trebuie să 
fie perpendiculară iar baza lagărului paralelă cu axa arborelui 
pentru a preveni sarcinile cauzate de nealiniere. 

 e.   Montaţi ansamblul, lagărele de bulon către suportul de trans-
misie. Arborele trebuie să fie paralel cu partea laterală a supor-
tului de lagăr.

 8. Poziţionarea a 3 unităţi (carcasă divizată)(Consultaţi Figura 4):
 a.   Componentele de pe unităţile DWDI sunt asamblate în 

următoarea ordine în modul vizualizat din partea opusă a 
transmisiei: ansamblul de rulment cu bile şi lagărul opus, coşul 
de tiraj, (partea carcasei), roată, (partea carcasei), coş de tiraj, 
ansamblul de rulment cu bile de pe partea transmisiei, lagăr de 
transmisie şi roţi de curea. Montaţi ansamblul rulmentului cu bile 
de carcasă. Centraţi roata în coşurile de tiraj. 

 b. Componentele din cadrul unităţilor SWSI sunt asamblate în 
următoarea ordine în modul vizualizat din partea opusă a trans-
misiei: Ansamblul rulmentului cu bile şi lagărul opus, coşul de 
tiraj, (partea carcasei), roată, (partea carcasei), ansamblu al rul-
mentului cu bile de pe partea transmisiei, lagăr de transmisie şi 
roţi de curea. Montaţi ansamblul rulmentului cu bile de carcasă.

 c. Asamblaţi componentele pe arbore în ordinea de mai sus.
 d.  Deplasaţi ansamblul în poziţie. Strângeţi uşor lagărele de bulon 

în poziţie.
 e.  Arborele poate fi paralel cu evacuarea carcasei. Deplasaţi 

lagărele pentru a se ajusta. Urmaţi pas cu pas  instrucţiunile 
de aliniere a lagărelor în cadrul secţiunii unităţilor asamblate în 
fabrică prezentate mai sus.

 f.  Nivelaţi arborele; dacă este necesar, fixaţi pene pentru lagăre. 
Strângeţi şuruburile de fixare a lagărului.

 9. Montaţi motorul pe bază. Montaţi cu atenţie arborii pentru instalarea 
transmisiei.

10. Montaţi transmisia astfel:
 a. Alunecaţi (nu loviţi) pe arborele corespunzător. ATENŢIE: 

AMPLASAREA ROŢII DE CUREA A VENTILATORULUI PE 
MOTOR POATE  SUPRATURA ROATA ŞI POATE CAUZA 
DEFECTE STRUCTURALE.

Instalarea ventilatorului - Unităţi demontate

Instrucţiunile generale pentru ventilatoarele centrifugale industriale – pen-
tru ventilatoare axiale (inclusiv dispunerilor pentru ventilatoare centrifugale 
în linie), urmaţi instrucţiunile ventilatoarelor asamblate de mai sus şi utilizaţi 
Anexa B pentru detalii asupra asamblării.

 O unitate este considerată a fi „dezasamblată” dacă vreo componentă 
necesară pentru funcţionarea corespunzătoare este livrată sau expediată 
separat sau pe bucăţi. Consultaţi instrucţiunile anterioare privind manevrar-
ea corespunzătoare a componentelor ventilatorului. 
Asamblarea trebuie să fie efectuată doare de către personalul instruit famil-
iarizat cu asamblarea acestui tip de echipament.

1.    Deplasaţi partea inferioară a carcasei către locaţia suportul acesteia 
(carcase divizate).

2.    Înlăturaţi cu atenţie frânele, lăzile şi materialele de împachetare.
3.    Dacă urmează să fie utilizată izolaţia împotriva vibraţiilor, poziţionaţi 

baza izolaţiei pe şuruburile de fixare. Aliniaţi găurile de la baza ven-
tilatorului cu şuruburi.

4.  Poziţionaţi carcasa inferioară pe structura de fixare. Nivelaţi cu atenţie 
carcasa inferioară pe fundaţie şi, dacă este necesar, fixaţi cu ajutorul 
barelor de fixare din oţel inoxidabil în ambele părţi ale fiecărui şurub 
de fundaţie. 

5.   Dacă suportul (suporturile) lagărului sunt separate, acestea trebuie 
să fie instalate primele.

 a.  Deplasaţi suportul (suporturile) către locaţia de montare.
 b.  Amplasaţi baza de vibrare, dacă este livrată, la locul ei. Fixaţi 

suportul (suporturile) pe bulon (buloane).
 c. Nu deformaţi suportul de lagăr forţând alinierea acestuia cu o 

fundaţia nealiniată. Dacă este necesar, împănaţi sub suport. 
 d.  Verificaţi înălţimea axei lagărului. Reglaţi înălţimea pentru a core-

spunde înălţimii axei carcasei. Unităţile de temperatură înaltă pot 
necesita o înălţime mai mică a axei la rece pentru a fi centrate 
atunci când sunt calde.

 e.  Aduceţi suportul de lagăr în cadru cu carcasa, utilizând măsurători 
precise sau un cadru mare.

 f.  Fixaţi suportul în poziţie cu ajutorul buloanelor.
 6. Dacă roata şi arborele au fost expediate dezasamblate, acum tre-

buie să instalaţi arborele în roată.
 a.  Mai întâi utilizaţi solvenţi pentru a curăţa învelişul de protecţie de 

pe arbore. Verificaţi corodarea sau crestarea tuturor suprafeţelor 
şi, dacă este necesar, curăţaţi cu hârtie sau piatră abrazivă fină. 
După curăţarea temeinică a arborelui cu dizolvant, nu-l atingeţi 
cu mâinile goale deoarece transpiraţia poate cauza apariţia 
ruginii şi formarea petelor de coroziune în timp. 

 b.   Îndepărtaţi cheile de arbore.
 c.   Curăţaţi partea interioară a găurii roţii cu dizolvant. Asiguraţi-vă 

că şuruburile de fixare nu interacţionează în momentul intro-
ducerii arborelui în gaura roţii.

 7. Poziţionarea 1, 9 sau 10: Ansamblul componentelor de transmisie:
 a. Introduceţi arborele în roată începând cu partea din spate a roţii 

(Figura 3).
 b.   Atunci când arborele este spălat împreună cu butucul roţii, fixaţi 

cheia în canelură şi strângeţi şuruburile de fixare ale roţii (pen-
tru butuci de gaură drepţi) sau pentru butucii găurii de bucşă, 
strângeţi în mod progresiv buloanele bucşei conform Tabelului 3. 
Înregistraţi valoarea de cuplu măsurată.

 c.   Introduceţi arborele prin fantă în partea transmisiei (Dacă este o 
unitate cu carcasa divizată, coborâţi în poziţie.)

 d.  Instalaţi lagărele pe arbore. Nu strângeţi şuruburile de fixare 

Figura 3.  Ansamblul componentelor de transmisie

Figura 4.  Ansamblu al componentelor transmisiei carcasei divizate
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 b.  Aliniaţi roţile de curea cu dreptarul 
extins de-a lungul perimetrelor ambe-
lor roţi de curea, făcând contact slab 
în cele două locuri de pe perimetrele 
exterioare ale ambelor roţi de curea 
(Consultaţi figura 5). Alinierea paralelă 
trebuie să fie în cadrul a 5 mm pentru 
fiecare metru al distanţei de centru. 
Nealinierea unghiulară trebuie să fie 
mai mică de 1 grad. 

 c.  Strângeţi buloanele roţilor de curea.
 d.  Instalaţi un set corespunzător de 

curele. Ajustaţi tensionarea curelei în 
modul indicat în secţiunea „Montarea 
transmisiei”, pasul nr. 3.

 e. Strângeţi curelele la tensionarea de 
curea corespunzătoare. Înregistraţi 
tensionarea de curea utilizată. Consultaţi secţiunea privind mon-
tarea transmisiei pentru instrucţiunile de tensionare. Tensionarea 
corespunzătoare este menţionată în specificaţiile incluse alături 
de ventilator.

Dimensi-
une

Calitate 2 Calitate 5 Calitate 8 Aluminu Inoxidabil
(Ft - lbs) (N - m) (Ft - lbs) (N - m) (Ft - lbs) (N - m) (Ft - lbs) (N - m) (Ft - lbs) (N - m)

1/4 - 20 5.5 7.5 8 10.8 12 16.3 3.8 5.2 6.3 8.5
5/16 - 18 11 15 17 23 25 34 6.7 9.1 11 15
3/8 - 16 22 30 30 41 45 61 11.9 16 19 26

7/16 - 14 30 41 50 68 70 95 19 26 31 42
1/2 - 13 55 75 75 102 110 149 26 35 43 58
5/8 - 11 100 136 150 203 220 298 59 80 92 125
3/4 - 10 170 230 270 366 380 515 81 110 128 174
7/8 - 9 165 224 430 583 600 813 125 169 194 263
1 - 8 250 339 645 874 900 1220 184 249 287 389

1 1/4 - 7 500 678 1120 1518 1500 2034 336 456 523 709

11. Ventilatoarele  care au sisteme de transmisii şi motoare montate 
din fabrică sunt echilibrate corespunzător înainte de a fi expediate. 
Acest lucru nu este posibil în cadrul unităţilor care sunt expediate 
fără motoare şi sisteme de transmisie. 

 Adăugarea componentelor de transmisie la amplasament poate 
crea forţe dezechilibrate. Twin City Companies, Ltd. Recomandă 
echilibrarea finală a unităţii după instalarea componentelor de trans-
misie. Neefectuarea acestui lucru anulează garanţia Twin City Fan 
Companies, Ltd.

12. Repetaţi verificările de instalare indicate pentru unităţile asamblate 
în fabrică pentru a asigura strângerea corespunzătoare şi alinierea 
tuturor componentelor.

Instalarea lagărului

Lagărele trebuie să fie instalate la amplasament doar atunci când sunt 
însoţiţi de instrucţiuni de instalare din partea producătorului lagărului. 
Atunci când este necesară instalarea la amplasament, urmaţi cu atenţie 
instrucţiunile producătorului pentru a instala lagărele.

Tabelul 1.  Cuplu de strângere al bulonului

ARBORI METRICI DIMENSIUNEA ŞURUBULUI DE FIXARE DIMENSIUNEA ŞURUBULUI DE 
PRINDERE CU GULER

Producător BRG ID Unităţi M5 M6 M8 M10 M12 M4 M5 M6 M8
Dodge S2000 N-m - - 17.8 35 57 - - - -
Dodge SCAH N-m 3.4 6.9 16 28 51 5.85 10.75 20.5 45
Dodge SCMAH N-m 3.4 6.9 16 28 51 5.85 10.75 20.5 45
SKF SY N-m Consultaţi tabelul de dedesubt 4.2 7.4

Tabelul 2b.  Specificaţii ale cuplului şurubului metric de fixare

DIAMETRU LAGĂR SY DIAMETRU LAGĂR PB224
Producător BRG ID Unităţi 12-35mm 40-45mm 50-65mm 70-100mm 25,30mm 35-50mm 55mm 60-80mm 90,100mm

SKF SY N-m 4 6.5 16.5 28.5 - - - - -
Linkbelt PB224 N-m - - - - 21 37 52 77 153

Tabelul 2a.  Specificaţii de cuplu ale bulonului capacului lagărului (vezi pagina 6)

Dimen-
siune 
bulon

Tip bucşă
Butuc din fi er/oţel, 

roată de curea Butuc din aluminiu

Ft - lbs N - m Ft - lbs N - m
1/4 - 20 H 8 11 8 11

5/16 - 18 P, B 17 23 13 18
3/8 - 16 Q, R 30 41 24 33
1/2 - 13 S 70 95 - -

Tablelul 3.  Cuplu de strângere a bucşei conice divizate Browning

Tabelul 2c.  Specificaţii ale cuplului şuruburilor de fixare IP (consultaţi pagina 7)

Dimensi-
une şurub 
fi xare

Şuruburi fi xare oţel Şuruburi fi xare inox-
idabile

Ft - lbs N - m Ft - lbs N - m
1/4 - 20 5.5 7.5 5.8 7.9

5/16 - 18 11 15 11 15
3/8 - 16 22 30 19 26

7/16 - 14 30 41 28 38
1/2 - 13 55 75 42 57
5/8 - 11 100 136 82 111
3/4 - 10 170 230 115 156
7/8 - 9 165 224 - -
1 - 8 250 339 - -

Tablelul 4.  Cuplu de strângere a şuruburilor de fixare 
(altele decât şuruburile de fixare de lagăr)

Figura 5.  
Alinierea roţii de curea

1 1/4 - 7 500 678 - -
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  ARBORI INCH DIAMETRU ARBORE (INCH)
BRG

ID UNITĂŢI THRU-
1 1 1-3/16 1-7/16 1-11/16 1-15/16 2-3/16 2-7/16 2-11/16 2-15/16 3-7/16 3-15/16 4-7/16 4-15/16

SEAL-
MASTER

IN-LB 28 66 66 126 126 228 228 228 - - - - - -
RP FT-LB 2.3 5.5 5.5 10.5 10.5 19 19 19 - - - - - -

N-m 3.1 7.5 7.5 14.2 14.2 26 26 26 - - - - - -
IN-LB 87 87 87 165 165 290 290 290 290 430 430 620 - -

SKF SY FT-LB 7.2 7.2 7.2 14 14 24 24 24 24 35 35 51 - -
N-m 9.8 9.8 9.8 19 19 33 33 33 33 47 47 69 - -

SEAL-
MASTER

IN-LB - 66 66 126 126 228 228 228 348 348 348 - - -
NP FT-LB - 5.5 5.5 10.5 10.5 19 19 19 29 29 29 - - -

N-m - 7.5 7.5 14.2 14.2 26 26 26 39 39 39 - - -

SEAL-
MASTER

IN-LB - 66 126 126 228 228 228 348 348 348 504 1104 - -
MP FT-LB - 5.5 10.5 10.5 19 19 19 29 29 29 42 92 - -

N-m - 7.5 14.2 14.2 26 26 26 39 39 39 57 125 - -

SEAL-
MASTER

IN-LB - 66 126 126 228 228 348 348 504 504 504 1104 1104 -
MPD FT-LB - 5.5 10.5 10.5 19 19 29 29 42 42 42 92 92 -

N-m - 7.5 14.2 14.2 26 26 39 39 57 57 57 125 125 -

SEAL-
MASTER

IN-LB - 66 66 126 126 228 228 228 348 348 348 - - -
EMP FT-LB - 5.5 5.5 10.5 10.5 19 19 19 29 29 29 - - -

N-m - 7.5 7.5 14.2 14.2 26 26 26 39 39 39 - - -
IN-LB - - - 251 251 251 251 620 620 620 620 1325 - -

SKF SYR FT-LB - - - 21 21 21 21 51 51 51 51 110 - -
N-m - - - 28 28 28 28 69 69 69 69 149 - -

LINKBELT / 
REXNORD

IN-LB - 185 185 325 325 325 460 680 680 680 680 1350 1350 1350
PB224 FT-LB - 15.4 15.4 27 27 27 38 57 57 57 57 113 113 113

N-m - 21 21 37 37 37 52 77 77 77 77 153 153 153

SEAL-
MASTER

IN-LB - - 108 108 108 180 180 180 408 408 408 876 1440 1440
RPB FT-LB - - 9 9 9 15 15 15 34 34 34 73 120 120

N-m - - 12.2 12.2 12.2 20 20 20 46 46 46 99 163 163

SEAL-
MASTER

IN-LB - - - - - - - 180 408 408 408 876 - 1440
ERPB FT-LB - - - - - - - 15 34 34 34 73 - 120

N-m - - 20 46 46 46 99 - 163
IN-LB 73 73 141 141 141 252 252 252 252 252 - - - -

DODGE SCAH FT-LB 6.1 6.1 11.8 11.8 11.8 21 21 21 21 21 - - - -
N-m 8.3 8.3 16.0 16.0 16.0 28 28 28 28 28 - - - -

IN-LB - 73 141 141 252 252 252 252 252 252 252 - - -
DODGE SCMAH FT-LB - 6.1 11.8 11.8 21 21 21 21 21 21 21 - - -

N-m - 8.3 16.0 16.0 28 28 28 28 28 28 28 - - -
IN-LB - - 165 165 165 290 290 290 620 620 620 1325 1325 1325

DODGE S2000 FT-LB - - 13.8 13.8 13.8 24 24 24 52 52 52 110 110 110
N-m - - 19 19 19 33 33 33 71 71 71 149 149 149

IN-LB - - - 165 290 290 290 290 - - - - - -
SKF SYM FT-LB - - - 13.8 24 24 24 24 - - - - - -

N-m - - 19 33 33 33 33 - - - - - -

BROWN-
ING

VPS
200

IN-LB 28 66 66 126 126 228 228 228 - - - - - -
FT-LB 2.3 5.5 5.5 10.5 10.5 19 19 19 - - - - - -
N-m 3.1 7.5 7.5 14.2 14.2 26 26 26 - - - - - -

BROWN-
ING

VP3
300

IN-LB 66 66 126 126 228 228 228 348 348 348 504 1104 - -
FT-LB 5.5 5.5 10.5 10.5 19 19 19 29 29 29 42 92 - -
N-m 7.5 7.5 14.2 14.2 26 26 26 39 39 39 57 125 - -

Tabelul 2c. Specificaţii de cuplu ale şuruburilor de fixare IP



8 Anexă tehnică Twin City Fan Companies 2-06

Preparare a amestecului de ciment

Prepararea amestecului de ciment este ultima etapă de instalare. 
Verificaţi toate barele de fixare înainte de a prepara amestecul de ciment 
pentru a vă asigura că ventilatorul este montat uniform în toate punctele 
cu şuruburi de fundaţie fixate pentru a susţine barele de fixare. Utilizaţi 
cofraje cu suficient spaţiu pentru lucrarea mortarului. Fundaţia din 
beton trebuie să fie curăţată şi bine umezită înainte de a turna mortarul. 
Utilizaţi un mortar de calitate comercială fără contracţie şi asiguraţi-vă 
în mod deosebit de faptul că, atunci când turnaţi mortarul, manşoanele 
şuruburilor de fundaţie sunt umplute. Consultaţi Figura 2 pentru detalii 
asupra unei fundaţii corespunzătoare, toleranţă de mortar şi manşoane 
ale şuruburilor de fundaţie.

Montarea transmisiei

Montaţi sistemele de transmisie astfel:

1. Alunecaţi (nu loviţi) roata de curea corespunzătoare pe arborele respec-
tiv. ATENŢIE: Montarea roţii de curea a ventilatorului pe motor poate 
supratura roata şi poate cauza defecţiuni structurale.

2. Aliniaţi roţile de curea cu dreptarul extins de-a lungul roţilor de curea 
(consultaţi Figura 5), făcând contact slab în cele două locuri de pe 
perimetrele exterioare ale ambelor roţi de curea. Această aliniere în „patru 
puncte” poate fi, de asemenea, verificată cu ajutorul unei sfori legate de 
arbore în spatele unei roţi de curea. Fiecare roată de curea trebuie să fie 
rotită aproximativ jumătate de tură în timpul acestei verificări pentru a con-
trola uzura excesivă sau un arbore îndoit. Alinierea paralelă trebuie să fie 
în cadrul a 5 mm pentru fiecare metru al distanţei de centru. Nealinierea 
unghiulară trebuie să fie mai mică de 1 grad.

3. Instalaţi şi strângeţi curelele. tensionarea corespunzătoare a curelei este 
menţionată în documentaţia inclusă. Curelele sunt tensionate astfel:

 Tipurile fixe, cu bază de suport, cu glisiere şi bază glisantă utilizează 
unul sau mai multe şuruburi fixate cu piuliţe de fixare pentru a regla 
poziţia motorului. Slăbiţi piuliţele de fixare şi reglaţi şuruburile pentru 
a împinge sau trage motorul până când curelele ating nivelul de 
tensionare specificat. Strângeţi la cuplu piuliţele de fixare conform 
specificaţiilor din Tabelul 1.

4. Activaţi transmisia timp de câteva minute pentru a fixa curelele. În 
momentul strângerii curelelor, glisaţi motorul pentru a fixa curelele. Nu 
utilizaţi o bară pârghie deoarece acest lucru poate deteriora cordurile 
de curele. Dacă este necesar, strângeţi din nou curelele la tensionarea 
corespunzătoare. Verificaţi, din nou, alinierea roţilor de curea. 

5. După instalarea iniţială a curelelor, verificaţi din nou tensionarea şi 
alinierea curelei în modul indicat în Tabelul 7.

Cuplaje flexibile

 Acestea sunt instrucţiuni generale pentru instalarea mai multor 
tipuri de cuplaje flexibile şi nu trebuie să fie utilizate pentru a înlocui 
instrucţiunile mai precise ale producătorului. Datele de instalare ale 
producătorului cuplajelor sunt incluse în specificaţiile livrate (când este 
cazul) şi prezintă dimensiuni specifice pentru limitele de aliniere, lubrifiaţi, 
etc.
 Înainte de a pregăti montarea cuplajului, asiguraţi-vă că toate lagărele, 
paletele de admisie, garniturile arborelui sau alte componente, au fost 
instalate pe arbore.

 În momentul montării şi a îmbinării cu pene a jumătăţilor de cuplare de 
arbore, urmaţi instrucţiunile livrate de încălzire şi garnitură de contracţie. 
Setaţi jumătăţile de cuplare pentru intervalul normal menţionat de către 
producător. Intervalul de cuplare este ilustrat în Figura 6.

 Cele două tipuri de nealiniere sunt ilustrate mai sus. Alinierea 
unghiulară tipică este verificată cu ajutorul calibrului pentru jocurile dintre 
feţele butucilor. După ce a fost ajustată alinierea unghiulară conform 
specificaţiilor producătorului prin, dacă este necesar, alinierea paralelă 
poate fi verificată cu ajutorul unui calibru pentru jocuri şi a unui dreptar pe 

diametrul exterior al jumătăţilor butucului. După ce s-a fixat aliniamentul 
paralel conform specificaţiilor cu ajutorul reglării cu garnituri subţiri, ali-
nierea unghiulară şi intervalul trebuie să fie din nou verificate şi, dacă este 
necesar, să fie efectuate reglajele. Poate fi utilizat un ceasornic compara-
tor pentru a efectua măsurătorile indicate mai sus.
 
Este posibilă efectuarea reglajelor speciale în cazul cuplajelor utilizate 
împreună cu anumite echipamente. De exemplu, atunci când este utilizat 
împreună cu un motor de peste 300 C.P., cuplajele pot necesita pregătiri 
pentru limitarea finisării finale. Elementele de acţionare mai mari pot 
creşte în timpul funcţionării (datorită dilataţiei termice) fiind necesar ca 
partea elementului de acţionare să fie configurat puţin mai jos atunci când 
nu este în funcţiune. Manuale de instruire specifice şi desene de asam-
blare vor indica aceste condiţii atunci când este cazul.

 Curăţaţi bine jumătăţile de cuplaj după finalizarea alinierii. Reasamblaţi 
cuplajul şi strângeţi şuruburile, şaibele şi piuliţele de fixare. Lubrifiaţi con-
form recomandărilor producătorului.

Conexiuni ale aducţiei de aer
 
 În mod normal, structura de susţinere a ventilatorului nu este 
concepută pentru a transfera sarcini impuse de greutatea aducţiilor de 
aer, a amortizoarelor, a coşurilor de tiraj, etc. Susţinerea acestor sarcini 
pe ventilator poate cauza deformarea carcasei, precum şi probleme leg-
ate de randament datorită raportului carcasei ventilatorului cu roata. Este 
recomandată utilizarea conexiunilor flexibile.
 În locaţiile în care vor fi transportate materiale periculoase cu ajutorul 
ventilatorului, toate conexiunile efectuate de către utilizator trebuie să 
fie complet etanşate cu materiale corespunzătoare pentru manevrarea 
vaporilor sau a gazelor.

Dispozitive de protecţie şi carcase

Atunci când este recomandată necesitatea dispozitivelor de protecţie 
care să fie în totalitate conforme cu directiva aparatului, Twin City Fan 
Companies, Ltd. va livra dispozitivele de protecţie necesare. În cele mai 
multe cazuri, Twin City Fan Companies, Ltd. nu este informată asupra 
utilizării finale şi a instalării ventilatorului, fapt care elimină în mod normal 
nevoia ca dispozitivele de protecţie mai restrictive să respecte EN 294 şi 
EN 811. Din acest motiv, utilizatorul trebuie să verifice faptul că instalarea 
finală este conformă cu EN 953, EN294 şi EN 811. Acest lucru este în spe-
cial necesar asupra ventilatoarelor obturator şi plenum. Elementele speci-
fice de care trebuie să de ţină seama includ, însă nu sunt limitate la:

• Aducţie de aer/incintă a orificiului de evacuare. Aducţia de aer sau 
incinta trebuie să fie conformă cu cerinţele EN 294 şi EN 811. Acest 
lucru nu este asigurat de către Twin City Fan Companies, Ltd. cu 
excepţia cazurilor în care este informată în mod specific de către 
utilizatorul final în momentul efectuării comenzii.

• Dispozitiv de protecţie de admisie. Dispozitivele de protecţie 
de admisie se bazează pe distanţa de siguranţă suplimentară 
asigurată de aducţia de aer de admisie sau de alte incinte, mărind 
distanţa de siguranţă la 850 mm sau mai mult. Acest lucru se 
întâmplă deoarece instalarea de obicei elimină nevoia de protecţie 
excesivă asupra admisiei ventilatorului. În plus, protecţia excesivă 
asupra admisiei ventilatorului poate deteriora în mod excesiv ran-
damentul şi, în consecinţă, nu este de dorit.

Y

X
P

P

F F

GAP

 NEALINIERE NEALINIERE INTERVAL ŞI
 UNGHIULARĂ PARALELĂ FINISARE FINALĂ

X-Y =  NEALINIERE UNGHIULARĂ
P =  DEVIAŢIE PARALELĂ (NEALINIERE))
F =  FINISARE FINALĂ

Figura 6. Alinierea cuplajelor
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• Ventilatoare de obturare şi plenum. Aceste ventilatoare sunt conce-
pute pentru instalarea în cadrul unei incinte alimentate de utilizator. 
Twin City Fan Companies, Ltd. rar cunoaşte detaliile incintei şi, în 
consecinţă, nu poate asigura protecţie pe baza nevoilor instalării 
finale pentru aceste tipuri de ventilatoare. utilizatorul trebuie să 
verifice dacă incinta în care este amplasat un ventilator de obturare 
sau plenum este conformă cu EN 953, EN 294 şi EN 811.

 Dispozitivele de protecţie nu trebuie să fie îndepărtate în timpul 
funcţionării ventilatorului deoarece acest lucru poate cauza vătămări 
grave. Nu trebuie să vă aşezaţi pe dispozitivele de protecţie sau să 
amplasaţi sarcini suplimentare pe acestea.

Alimentare cu energie electrică şi comenzi

Twin City Fan Companies, Ltd. nu livrează comenzile electrice. Elementele 
identificate dedesubt sunt concepute pentru a ghida utilizatorul asupra 
comenzilor de alimentare în conformitate cu Anexa I a Directivei aparatu-
lui şi cu condiţiile de siguranţă EN 14461:2005 - Ventilatoare industriale. 
Mai mult, instalaţiile electrice vor îndeplini cerinţele EN 60204-1 şi vor fi 
selectate pentru respectarea directivei privind tensiunea scăzută. per-
sonalul implicat în designul sistemelor de alimentare cu energie electrică 
şi de comandă trebuie să fie familiarizate cu standardele şi directivele 
menţionate anterior. 

 Releele, contactoarele, unităţile de transmisie cu frecvenţă variabilă, 
transformatorii de separare, dispozitivele de protecţie pentru supracurent 
sau scurtcircuitare, toate trebuie să fie în conformitate cu Directiva pri-
vind tensiunea scăzută. Următoarea listă prezintă unele dintre cele mai 
obişnuite standarde europene care sunt respectate referitor la respect-
area Directivei privind tensiunea scăzută.

EN60742  -  Transformatori de separare
EN50178 -  Echipament electronic pentru utilizarea în cadrul  
  centralelor de forţă.
EN60730-2-10 - Relee de pornire a motoarelor. 
EN60947-2-1 - Decuplări la depăşirea limitei de sarcină.
EN60947-3-1 - Comutatori, separatori, întrerupătoare de sarcină  
  şi unităţi de combinare de siguranţe.
EN60947-4-1 - Contactoare electromecanice şi circuite de  
  comandă motor.
EN60947-5-1 - Dispozitive cu circuit electromecanic de   
  comandă.
EN60947-5-5 - Aparataj de comutare şi mecanisme de comandă  
  de joasă tensiune – Partea 5: Dispozitive ale  
  circuitelor de comandă şi elemente de comutare   
  - Dispozitive de oprire în caz de urgenţă cu  
  funcţie de înclichetare de siguranţă.
EN61810-1 - Relee electromecanice elementare – Partea I  
  Informaţii generale şi cerinţe.
EN60255-23 - Relee electrice – Partea 23: Randament de  
  contact.
EN60439-1 - Aparataj de comutare şi ansambluri de aparataje  
  de comutare de joasă tensiune, Partea 1.
EN 60034 - Aparate electrice rotative Părţile 1 şi 5.

Unităţile de transmisie cu frecvenţă variabilă respectă Directivele privind 
tensiunea scăzută şi compatibilitate electromagnetică. Standardele de 
care trebuie să se ţină seama pentru respectarea Directivei de compati-
bilitate electromagnetică sunt prezentate mai jos: 

EN 61000-6-4:  2001  Standard generic de emisie industrială.
EN 55011:  1998 + A1 Emisii industriale supravegheate  
  (Grup 1 Clasa A)

 În plus, comenzile trebuie să respecte cerinţele privind sistemele de 
comandă critice de siguranţă, categoria 2, în modul detaliat în EN 954-1. 
Atunci când este utilizată o transmisie cu frecvenţă variabilă, comenzile 
trebuie să fie implementate pentru a proteja împotriva cauzării de către 
transmisia cu frecvenţă variabilă a funcţionării peste viteza maximă de 
siguranţă a ventilatorului. 

 Trebuie să fie urmate schemele electrice livrate de către producătorul 
echipamentului electric.
Observaţii generale privind comenzile

Repornirea intenţionată automată sau de la distanţă după o cădere de 
tensiune de scurtă durată este permisă doar dacă nu există riscuri sau 
dacă nu există alte defecţiuni.
 Atunci când este cazul, trebuie să fie asigurate semne de avertizare 
privind pornirea automată sau de la distanţă.
 După o oprire cauzată de indicarea regimurilor periculoase de către 
dispozitivele de siguranţă, repornirea este posibilă doar prin intermediul 
unei comenzi manuale sau de funcţionare intenţionate.
 Atunci când este posibil, cablurile de energie electrică conectate la 
ventilatoare trebui să fie direcţionate în locurile în care există cel mai 
scăzut risc împiedicare, lovire sau cădere a personalului peste aceste 
elemente deoarece acestea au fost direcţionate în zone în care este 
anticipată deplasarea personalului.
 Dacă este necesar ca inspecţia periodică şi lucrările de reparare să 
întrerupă sistemele de monitorizare şi comandă în timpul funcţionării, 
atunci se va ţine seama de alimentarea ventilatoarelor, motoarelor şi a 
altor funcţii aflate în stand-by. 

Acest lucru este permis cu următoarele condiţii:
• Sistemul de alarmă să rămână în funcţiune în timpul întreruperii, 

iar un semnal de alarmă să fie dat în momentul în care sunt atinse 
limitele de siguranţă.

• Întreruperea să fie indicată printr-un semnal vizibil.
• Întreruperea să fie afectată de dispozitive auxiliare special instalate 

în acest scop, de exemplu, comutatoare acţionate cu cheie.

Întreţinere

Orice lucrare de întreţinere care presupune demontarea dispozitivelor de 
siguranţă trebuie să fie efectuată în timp ce funcţionarea ventilatorului 
este întreruptă.
În momentul repornirii ventilatorului după lucrarea de întreţinere, urmaţi 
lista de verificare de operare pentru punerea în funcţiune a ventilatorului.
 Deconectarea trebuie să fie utilizată de fiecare dacă când punerea 
neaşteptată în funcţiune a ventilatorului poate cauza pericole materiale 
sau electrice.

Întreţinerea motorului

Cele trei reguli de bază referitoare la întreţinerea motorului sunt:

1. Păstraţi motorul curat.
2. Păstraţi motorul uscat.
3. Păstraţi motorul lubrifiat în mod corespunzător.

Îndepărtaţi periodic praful (cu aer de presiune joasă) pentru a preveni 
supraîncălzirea motorului.

 Dacă motorul urmează să fie repornit după o perioadă de nefuncţionare 
mai mare de o săptămână, trebuie să fie măsurată rezistenţa bobinajului 
motorului la masă (la 500 V c.c.). Dacă rezistenţa este mai mică de 10 
megohmi, motorul trebuie să fie uscat până în momentul în care este 
măsurată o rezistenţă mai mare de 10 megohmi. 

 Unele motoare de dimensiuni mai mici sunt lubrifiate pe viaţă. Cerinţele 
de lubrifiere sunt ataşate în mod normal de motor. Utilizaţi recomandările 
producătorului motorului pentru o nouă lubrifiere. Dacă aceste informaţii 
nu sunt disponibile, poate fi utilizat următorul program. Motoarele cu mai 
puţin de 10 C.P. care funcţionează aproximativ opt ore pe zi într-un mediu 
curat trebuie să fie lubrifiate la fiecare cinci ani; motoarele de 15-40 C.P., 
la fiecare trei ani. 

Pentru motoarele care funcţionează în medii murdare sau pline de praf 
sau care funcţionează timp de 24 de ore pe zi: împărţiţi intervalul de 
service la 4. Nu lubrifiaţi excesiv. Reţineţi faptul că motoarele normale 
utilizează un tip de ulei diferit faţă de lagărele de osie ale ventilatoarelor.
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Întreţinerea transmisiei

Transmisiile cu curele trapezoidale necesită o inspectare periodică, 
retensionare şi o înlocuire periodică a curelei. Consultaţi Tabelul 5 de 
la pagina 11 pentru inspecţiile şi întreţinerea transmisiei. Tensionarea 
corespunzătoare a curelei poate fi găsită în cadrul specificaţiilor incluse 
în cadrul fiecărui ventilator. Trebuie să ţineţi un jurnal cu informaţii privind 
tensionarea şi înlocuirea curelei.

Întreţinerea lagărului

Lubrifierea corespunzătoare a lagărelor transmisiei ventilatorului asigură o 
durată de viaţă maximă pentru lagăre. Toate ventilatoarele sunt echipate 
cu decalcomanii care indică intervalele de relubrifiere în condiţii normale 
de funcţionare. Lagărele trebuie să fie inspectaţi după primele 24 de ore 
de funcţionare, după care verificaţi de fiecare dată când sunt lubrifiaţi. 
Programele de lubrifiere pentru tipul de lagăre sunt anexate ventilatorului. 
Ţineţi cont de faptul că nu toate vitezele afişate se aplică dimensiunilor 
arborilor din grupul respectiv. Dacă sunteţi nesigur asupra vitezei maxime 
pentru un anumit lagăr, contactaţi fabrica. Ţineţi cont de faptul că fiecare 
instalare este diferită iar frecvenţa de relubrifiere trebuie să fie ajustată 
corespunzător.

 În cadrul aplicaţiilor cu nivel ridicat de umiditate, este posibilă dublarea 
sau triplarea frecvenţei de lubrifiere pentru a proteja în mod corespunzător 
lagărele. Dublaţi frecvenţa de relubrifiere a ventilatoarelor cu arbori verti-
cali. 
 Observarea stării unsorii emis din lagăre în momentul lubrifierii 
reprezint cel mai bun ghid asupra modificării intervalului şi cantităţii de 
unsoare adăugată.

 Unsorile sunt fabricate cu diferite baze. Există unsori pe bază sintet-
ice, pe bază de litiu, pe bază de sodiu, etc. Evitaţi combinarea unsorilor 
cu baze diferite. Acestea pot fi incompatibile şi pot avea drept rezultat o 
deteriorare rapidă sau o descompunere a unsorii. Eticheta de lubrifiere 
prezintă o listă de unsori compatibile. Toate lagărele arborilor ventilatoare-
lor sunt umpluţi cu o unsoare pe bază de litiu înainte de a părăsi fabrica, cu 
excepţia cazurilor în care este stipulat în mod diferit. În momentul în care 
ventilatoarele sunt pornite, este posibil ca, pentru scurt timp, lagărele să 
elimine surplusul de unsoare prin garnituri. Nu înlocuiţi eliminarea iniţială 
deoarece scurgerea va înceta după prelucrarea excesului de unsoare. 
Uneori, lagărele au tendinţa de a se încinge în această perioadă. Acesta 
nu reprezintă un motiv de îngrijorare decât dacă durează mai mult de 48 
de ore şi devine foarte fierbinţi (peste 200°F, 93°C).

 Dacă lagărele produc vibraţii excesive, în orice moment, sau dacă se 
încălzesc mai tare de 200°F, 93°C, trebuie verificată lubrifierea, alinierea, 
strângerea şuruburilor de fixare, buloanelor de capac şi a colierelor şi 
lagărelor, precum şi verificarea semnelor de impurificare a lubrifiantului. 
Lagărele sau componentele deteriorate ale lagărelor trebuie să fie înlo-
cuite dacă prezintă semne de uzură. În momentul lubrifierii, utilizaţi o 
cantitate suficientă de unsoare pentru a purja garniturile. Rotiţi manual 
lagărele în timpul relubrifierii.

Întreţinerea roţii şi a arborelui

Inspectaţi arborele şi roata de colectare de murdărie, corodare şi semne 
de presiune excesivă sau oboseală după o lună de funcţionare. Intervalul 
viitor de inspecţie se va baza pe concluziile acestei inspecţii iniţiale. 
Curăţaţi componentele. Dacă sunt prezente semne de deteriorare, pre-
siune sau oboseală, (deformări, fisuri, suprafeţe uzate excesiv), piesa 
trebuie să fie înlocuită. Orice colectare de material asupra pieselor în 
rotaţie sau a pieselor care pot intra în contact cu piesele în rotaţie trebuie 
să fie curăţate.
Dacă, din orice motiv, roata este demontată, verificaţi dacă aceasta este 
fixată bine de arbore înainte de a reporni ventilatorul. De asemenea, roata 
şi arborele trebuie să fie inspectate de fiecare dată când sunt observate 
vibraţii excesive (citirea filtrelor trebuie să fie de 7,2 mm/s RMS sau mai 
puţin). Consultaţi ISO 14694:2003 „Ventilatoare industriale – Specificaţii 
pentru calitatea echilibrului şi nivelul vibraţiilor” pentru mai multe detalii 
privind nivelurile de vibrare acceptabile ale ventilatorului.

Întreţinere structurală

Toate componentele sau dispozitivele structurale utilizate pentru a susţine 
sau ataşa ventilatorul de o structură trebuie să fie verificate la intervale 
regulate. Izolatorii de vibraţie, buloanele, fundaţiile, etc., toate sunt 
supuse defectării cauzate de corodare, eroziune şi alte cauze. Montarea 
necorespunzătoare poate duce la caracteristici slabe de funcţionare sau 
la obosirea sau conectarea ventilatorului. Verificaţi corodarea, crăparea 
sau alte semne de presiune asupra componentelor metalice. Înlocuiţi 
componentele care prezintă oricare din aceste semne. Betonul trebuie 
să fie verificat pentru a asigura integritatea structurală a fundaţiei şi, în 
cazul în care sunt descoperite semne de deteriorare, acesta trebuie să 
fie reparat sau înlocuit.

 Acolo unde ventilatorul este utilizat pentru a procesa gaze sau vapori 
toxici, carcasa şi sudurile trebuie să fie inspectate la intervale regulate 
pentru a observa urme de corodare sau crăpare, pentru a vă asigura de 
faptul că gazele toxice nu pot fi scurse. De asemenea, starea învelişului 
va fi verificată pentru a observa dacă piesele neizolate ale ventilatorului nu 
sunt expuse. De asemenea, toate garniturile de etanşare şi ale aducţiei de 
aer trebuie să fie inspectate pentru semne de eroziune. O inspecţie iniţială 
după o lună de funcţionare trebuie să fie utilizată pentru a stabili intervalul 
de inspectare corespunzător.

Funcţionarea ventilatorului

Utilizarea şi domeniul de aplicare corespunzător
Este foarte important ca ventilatoarele să fie utilizate conform designului 
conceput. Construcţia standard este concepută pentru aplicaţiile standard 
în modul definit dedesubt:

• Aer curat – fără materii solide, particule, sau gaze corozive sau 
abrazive. 

• Temperaturi ale fluxului de aer cuprinse între 120°F (49°C) şi -20°F 
(-29°C) cu o fluctuaţie maximă de temperatură de 15°F (8°C) pe 
minut.

• Temperaturile ambientale nu trebuie să depăşească 104°F (40°C) în 
cazul ventilatoarelor cu design standard.

• Funcţionare cu viteză constantă. 

Funcţionarea unui ventilator în oricare dintre următoarele condiţii poate 
cauza un pericol de siguranţă:

• Nu puneţi în funcţiune un ventilator într-un mediu pentru care acesta 
nu a fost conceput. Acest lucru include operarea ventilatorului în 
temperaturi sau cu vapori, chimicale sau materiale solide abrazive 
sau corozive (inclusiv cenuşă zburătoare) altele decât cele pentru 
care a fost conceput ventilatorul. Operarea la temperaturi ridicate 
sau cu vapori abrazivi sau corozivi necesită consideraţii speciale 
care trebuie să fie încorporate în designul, selecţia materialelor, 
învelişul şi întreţinerea ventilatorului.

• Nu puneţi în funcţiune un ventilator la o viteză mai mare decât cea 
pentru care a fost conceput ventilatorul, sistemele de transmisie, 
garniturile, lagărele sau alte componente.

• Nu utilizaţi operarea cu viteză de rotaţie variabilă fără a consulta mai 
întâi Twin City Fan Companies, Ltd.

• Nu puneţi în funcţiune un ventilator fără lagăre şi cuplaje lubrifiate 
corespunzător. Intervalele de lubrifiere sunt explicate în secţiunile de 
întreţinere corespunzătoare din cadrul acestui manual.

• Nu puneţi în funcţiune un ventilator care prezintă niveluri crescute 
ale vibraţiilor. Citirile filtrului trebuie să fie de 7,2 mm/s RMS sau mai 
mici.

• Nu puneţi în funcţiune ventilatorul în modul calare.
• Nu puneţi în funcţiune ventilatorul cu componente înlocuite sau 

adăugate care nu sunt recomandate de Twin City Fan Companies, 
Ltd. Utilizarea unor componente insuficiente poate cauza uzura 
prematură şi defectarea. 
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Toate condiţiile de mai sus pot cauza defecţiuni mecanice care, la rândul lor, 
pot cauza  pericole de siguranţă, inclusiv expunerea la obiecte şi materiale 
ejectate sau vapori toxici degajaţi.
 În cazul aplicaţiilor cu temperaturi înalte, este recomandată utilizarea 
unui dispozitiv auxiliar (cum ar fi un mecanism de întoarcere, disponibil 
la Twin City Fan Companies, Ltd.) pentru a roti ventilatorul cu viteză mică 
atunci când nu este în stare de funcţionare dar este expus unor temperaturi 
înalte. Expunerea la temperaturi înalte în timp ce nu funcţionează poate fi 
cauzată de o cădere a tensiunii sau de funcţionarea în modul standard a 
unui proces.
 Când sunt instalate mai multe ventilatoare din motive de redundanţă, 
ventilatorul utilizat va fi comutat cel puţin odată pe săptămână pentru a evita 
necesitatea de depozitare.

Sunet

Nivelurile puterii acustice sunt livrate împreună cu fiecare ventilator. 
Aceste niveluri se bazează pe metodele de testare a camerei rever-
berative AMCA 300. Această metodă este asemănătoare cu ISO 3741. 
Instalarea şi condiţiile de amplasament pot afecta foarte mult sunetul. 
Datorită acestui lucru, utilizatorul trebuie să verifice dacă nivelurile presi-
unii sonore depăşesc 70 dBA, trebuie întreprinse acţiuni pentru a reduce 
nivelurile presiunii sonore la niveluri acceptabile. 

Următoarele standarde EN pot fi consultate în scopul ghidării în momentul 
efectuării măsurătorilor de zgomot: 

EN 809 EN ISO 5136:2003 - Acustică – Stabilirea puterii 
sonore radiate într-o conductă 
de către ventilatoare şi alte dis-
pozitive de deplasare a aerului 
– Metoda inducţiei.

EN ISO 11200/A1 1997 - Zgomot emis de utilaje şi echi-
pamente – Directive pentru uti-
lizarea standardelor de bază 
pentru stabilirea nivelurilor pre-
siunii sonore  la un staţie de 
lucru şi în cadrul altor poziţii 
menţionate.

EN ISO 11202/A1 1997 - Zgomot emis de utilaje şi echi-
pamente –Măsurarea niveluri-
lor emisiei presiunii sonore la o 
staţie de lucru şi în cadrul altor 
poziţii menţionate – Metodă de 
sondaj la locul de montaj.

TIP DE ÎNTREŢINERE CÂND TREBUIE EFECTUATĂ CE TREBUIE FĂCUT

Verifi caţi uzura canelurilor roţii de 
curea

IInspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Verifi caţi cursa curelei în canelură. În cazul transmisiei cu mai 
multe caneluri, cursa curelei trebuie să fi e uniformă, fără să 
depăşească 1/16” deasupra sau peste partea superioară a can-
elurii roţii de curea. Verifi caţi uzura zonei de uzură a canelurilor. 
Peretele lateral al canelurii trebuie să fi e drept, să nu fi e bombat. 
Partea inferioară a canelurii nu trebuie să prezinte semne de 
contact cu cureaua.

Verifi caţi uzura roţii de curea. Inspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Efectuaţi o inspecţie vizuală a  roţii de curea. Dacă uzura este 
excesivă, acest lucru poate fi  constatat cu uşurinţă printr-o 
inspecţie vizuală. Dacă uzura este perceptibilă, verifi caţi roata 
de curea pentru a stabili sursa problemei şi corectaţi-o.

Verifi caţi acumularea de căldură şi 
ventilaţia corespunzătoare

IInspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Verifi caţi temperatura şuruburilor. Temperatura ambientală nu 
trebuie să depăşească 140°F. Temperatura de contact nu tre-
buie să depăşească 180°F. Asiguraţi-vă că sistemele de trans-
misie sunt ventilate corespunzător.

Curăţaţi curelele şi canelurile roţii 
de curea

Inspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Verifi caţi cureaua pentru a stabili prezenţa impurităţilor, cum 
ar fi  ulei sau unsoare. Ştergeţi curelele cu detergent şi apă. 
Inspectaţi canelurile roţii de curea pentru a observa acumularea 
acestui material şi, dacă este necesar, îndepărtaţi-l.

Verifi caţi tensionarea curelei IInspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Verifi caţi tensionarea curelei cu ajutorul dispozitivului BROWN-
ING de verifi care a tensionării curelei. Tensionările trebuie să 
respecte recomandările prezentate în cataloagele curente.

Verifi caţi alinierea roţii de curea Inspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Verifi caţi alinierea cu ajutorul unui dreptar, sfoară sau nivelmetru. 
Corectaţi alinierea pentru a fi  cât mai aproape de perfecţiune.

Verifi care a curelei dereglate Inspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Verifi caţi deformarea curelei pe partea cu joc a transmisiei. 
Toate curelele trebuie să aibă o uşoară înclinaţie. Dacă această 
înclinaţie nu este uniformă la toate curelele, înlocuiţi întregul set 
cu unul compatibil.

Verifi caţi curelele uzate Inspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Verifi caţi suprafeţele uzate excesiv ale curelelor, verifi caţi dacă 
acestea au un aspect fi nisat, neted, dacă curelele alunecă. 
Verifi caţi capacitatea curelei şi tensionarea acesteia. Nu înlocuiţi 
niciodată o singură curea dintr-un set uzat, deoarece curelele 
uzate se vor alungi. Dacă este înlocuirea, înlocuiţi întreg setul.

Verifi caţi şuruburile de fi xare a roţii 
de curea şi / sau piuliţele-capac ale 
bucşelor

Inspecţie iniţială: 8 ore. 
A doua inspecţie: 24 ore. 
A treia inspecţie: 100 ore. 
Periodică din acest moment.

Verifi caţi strângerea tuturor şuruburilor de fi xare şi/sau a 
piuliţelor-capac. Dacă este necesar, strângeţi din nou la cuplul 
recomandat.

Tabelul 5. Întreţinerea şi inspectarea transmisiei
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Listă de verificare funcţionare
M Verificaţi dacă au fost respectate măsurile de siguranţă 

corespunzătoare.
M Energia electrică trebuie să fie blocată pe poziţia de dezactivare.

Verificaţi componentele mecanice ale ventilatorului:
M Piuliţele, şuruburile, şuruburile de fixare sunt strânse conform Tabelelor 

1-4.
M Conexiunile de montare sunt efectuate şi strânse în mod 

corespunzător. 
M Lagărele sunt lubrifiate în mod corespunzător.
M Roata, sistemele de transmisie şi suprafeţele ventilatorului sunt curate 

şi strânse. 
M Ansamblul turnant se roteşte liber şi nu creează fricţiune.
M Transmisia este pe arborii corespunzători, corect aliniaţi şi tensionaţi.
M Asiguraţi-vă că nu există corpuri străine în ventilator sau în sistemul 

de conducte.

Verificaţi componentele electrice ale ventilatorului: 
M Motorul este cuplat la tensiunea de alimentare corespunzătoare.
M Motorul a fost dimensionat în mod corespunzător pentru puterea ans-

amblului turnant.
M Motorul este legat la masă în mod corespunzător.
M Toţi conductorii sunt izolaţi corespunzător.
M Rezistenţa dintre bobinajul motorului şi masă este mai mare de 10 

megohmi (consultaţi secţiunea de întreţinere a motorului).
M Echipamentul de comandă funcţionează corespunzător.

„Ciocniri” de probă:
M Cuplaţi alimentarea cu curent electric îndeajuns pentru a porni rotirea 

ansamblului.
M Verificaţi dacă rotaţia corespunde direcţiei săgeţii.
M Ascultaţi zgomotele neobişnuite.

Rulaţi unitatea până la viteza:
M Temperaturile lagărelor sunt acceptabile (<200°F, 93°C) după una sau 

două ore de funcţionare.
M Verificaţi nivelurile de vibraţie excesivă. Citirile filtrului trebuie să fie de 

7,2 mm/s RMS sau mai mici.
M Verificaţi dacă antrenarea de curent a motorului nu depăşeşte valo-

area de pe plăcuţa cu marca fabricii.

După o săptămână de funcţionare:
M Dacă este necesar, verificaţi dacă piuliţele, şuruburile şi şuruburile de 

fixare sunt strânse în mod corespunzător.
M Dacă este necesar, reajustaţi tensionarea sistemului de transmisie. 

(Consultaţi Tabelul 5 pentru Programul de întreţinere a transmisiei.)

Accesorii opţionale 
1. Mecanism de întoarcere – Un mecanism de întoarcere este uneori 

utilizat în aplicaţiile cu implică temperaturi înalte în care ventilatorul 
este expus gazelor în timpul funcţionării. Roata şi arborele se pot 
dilata în mod inegal datorită temperaturii atunci când sunt în repaus, 
lucru care poate cauza vibraţii în timpul punerii în funcţiune şi/sau o 
reglare permanentă a rotorului. Mecanismul de întoarcere întoarce 
încet ventilatorul din partea exterioară în timp ce nu funcţionează, 
asigurând o dilataţie termică uniformă. Acesta porneşte automat în 
momentul în care ventilatorul îşi întrerupe funcţionarea şi este dezacti-
vat automat când ventilatorul porneşte din nou. Informaţii mai detaliate 
vor fi furnizate pentru fiecare aplicaţie.

2. Garnituri de arbore – Garnitura de arbore standard este un element 
de fibră ceramică fixat cu o placă şi cu clame din aluminiu. Alte 
configuraţii de garnituri de arbore sunt disponibile pentru aplicaţii 
speciale, cum ar fi, de exemplu, atunci când este necesar să păstraţi 
garnitura de arbore cât de etanş la gaze posibil. Manuale privind 
aplicaţiile garniturii de arbore sunt furnizate în cadrul Anexei tehnice 
ES-595.

3. Paletele de admisie variabile - Paletele de admisie variabile sunt 
asigurate intern sub formă de ansambluri în conul de admisie sau 
extern, într-un cilindru cu flanşă. Paletele sunt utilizate pentru a con-
trola volumul şi pentru a economisi energie în cadrul instalaţiilor în 
care sunt utilizate diferite condiţii de funcţionare volumetrice. Manuale 
de instalare sunt asigurate în cadrul altor anexe tehnice pentru tipurile 
de ventilatoare specifice. Pot fi livrate palete de admisie variabile cu 
operatori cu acţionare electrică pentru care vor fi livrate manuale de 
instalare şi operare de producător. 

4. Cutie de admisie şi regenerator de nivel al cutiei de admisie – Pot 
fi furnizate cutii de admisie pentru a permite tranzitul de la aducţia 
de aer la admisia ventilatorului. De asemenea, regeneratoare de 
nivel ale cutiei de admisie pot fi livrate pentru reglarea volumetrică 
asemănătoare paletelor de admisie. Regeneratoarele de nivel sunt de 
obicei livrate sub formă de ansamblu complet şi sunt instalate cu axele 
regeneratorului de nivel paralele cu arborele ventilatorului. Acestea 
trebuie să fie instalate pentru a roti în prealabil aerul în direcţia de 
rotaţie a ventilatorului. Consultaţi Figura 7.

5. Regeneratoare de nivel de evacuare - Regeneratoare de nivel de evacu-
are sunt, de obicei, livrate complet asamblate, precum regeneratoarele 
de nivel de admisie. regeneratorul de nivel este de obicei bulonat de 
evacuarea ventilatorului pentru controlul volumului.

6. Radiatoare de arbore – Cunoscute şi sub denumirea de „deflectoare de 
căldură” sau „roţi de răcire”, acestea sunt formate din roţi mici din alu-
miniu cu palete radiale care sunt divizate şi bulonate pentru instalare între 
lagărul de admisie şi carcasa ventilatorului. De obicei, discul mandrinei 
este cel mai apropiat de carcasa ventilatorului, iar paletele sunt poziţionate 
cu faţa către lagăr. Instrucţiuni corespunzătoare vor fi asigurate în funcţie 
de aplicaţie. 

7. Sisteme de circulaţie a uleiului – de obicei, următoarele  modificări trebuie 
să fie efectuate asupra lagărului dacă este utilizat un sistem de circulaţie 
a aerului. Atunci când este inclus un sistem de circulaţie a aerului, acesta 
va fi însoţit de un manual de instalare, funcţionare şi întreţinere.

 a. Patru  guri de evacuare vor fi găurile în lagăr, câte două de fiecare parte a 
lagărului. Datorită acestui lucru, lagărul poate fi drenat din oricare parte. 
(Drenare din ambele găuri ale unei părţi a lagărului.)

 b. Nu este necesară drenarea lagărului.
 c. Lagărul trebuie să fie umplut cu unsoare pentru a preveni corodar-

ea până în momentul instalării şi a punerii în funcţiune. Gurile de 
evacuare vor fi obturate cu capace din plastic pentru a vă asigura 
că sunt deschise. Clientul TREBUIE SĂ ÎNLĂTURE marea partea 
unsorii cu ajutorul dizolvantului şi trebuie să îndepărteze capacele 
din plastic înainte de a pune în funcţiune sistemul de circulaţie a 
uleiului.

 d. Un bazin de decantare umed va fi adăugat în cazul unei defecţiuni 
asupra pompei de circulaţie a uleiului. Vor fi asigurate garnituri 
pentru a preveni clapotajul rezultat.

 e. Garnitura Zerk din partea superioară a lagărului va fi îndepărtat din 
acea gură pentru a fi utilizat precum admisia de aer.

Reguli de depanare

Aplicaţi metodele de siguranţă curente în momentul în care verificaţi 
problemele de randament ale sistemului şi ale ventilatorului. Metodele 
de generale de siguranţă şi regulile de depanare de performanţe pot fi 

Figura 7. Orientarea paletelor regeneratorului de nivel în funcţie de rotaţia  
             ventilatorului
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găsite în cadrul publicaţiilor AMCA 410 şi, respectiv, 202. Aplicaţiile venti-
latorului şi procedurile de măsurare la amplasament pot fi găsite în cadrul 
publicaţiilor AMCA 201 şi 203. 
 Dedesubt se află o listă a zonelor posibile care trebuie să fie verificate 
în momentul în care valorile de aer şi de sunet nu satisfac aşteptările. 
Majoritatea problemelor ventilatorului pot fi reduse la una dintre aceste 
cauze comune.

Probleme privind capacitatea de aer

1. Rezistenţa sistemului nu corespunde valorii nominale. Dacă rezistenţa 
este mai mică decât cea anticipată, nivelul fluxului de aer şi puterea 
pot fi ridicate. Dacă rezistenţa este mai mare decât cea anticipată, 
volumul de aer va fi scăzut.

2. Viteza ventilatorului nu este conformă cu viteza nominală.
3. Densitatea aerului nu este la valoarea nominală. De asemenea, 

verificaţi tehnicile/procedurile de măsurare a randamentului aerului. 
4. Dispozitivele pentru modulaţia aerului sunt închise sau obturate. De 

asemenea, verificaţi filtrele. 
5. Roata este montată necorespunzător sau se roteşte în sens invers.
6. Componente ale sistemului ventilatorului sunt deteriorate sau necesită 

lucrări de curăţare.

Probleme de zgomot

1. Randamentul de aer nu este corespunzător şi ventilatorul nu atinge 
valoarea nominală de funcţionare. Ventilatorul este funcţionează forţat 
într-o zonă cu debit instabil. 

2. Defectare a lagărului. Verificaţi lagărele (lubrifiere).
3. Tensiune de alimentare ridicată sau frecvenţă de alimentare 

inconsecventă. Regulatoarele ajustabile de frecvenţă pot genera zgo-
mote de motor. 

4. Obiectele care sunt instalate într-un jet de aer de mare viteză pot 
genera zgomot. Acest lucru include senzorii de debit, paletele turnante, 
etc. 

5. Condiţii necorespunzătoare ale admisiei ventilatorului.
6. Procedura de măsurare acustică sau sonoră este necorespunzătoare.

Probleme de vibraţie

1. Nealinierea componentelor de transmisie.
2. Fundaţie sau structură de susţinere corespunzătoare (rezonanţe).
3. Material străin ataşat de componentele în rotaţie.
4. Componente în rotaţie deteriorate (lagăre, arbore, ventilator, roată, roţi 

de curea).
5. Şuruburi de fixare rupte, slăbite sau lipsă.
6. Buloane slăbite.
7. Vibraţii transmise de o altă sursă. 
8. Acumulare de apă în paletele suprafeţei portante.
9. Ventilatorul funcţionează în mod calare sau într-o zonă cu debit insta-

bil.

Probleme legate de motor

1. Cablaj incorect.
2. Viteză prea mare a ventilatorului.
3. Componente instalate necorespunzător; fixare.
4. Lagăre lubrifiate necorespunzător.
5. Capacitatea de motor WR2 este prea scăzută pentru aplicaţie. 
6. Dispozitivele de protecţie sunt dimensionate incorect.

Probleme legate de transmisie

1. Curele tensionate necorespunzător.
2. Alinierea transmisiei este necorespunzătoare.

Eliminarea
Toate metalele şi celelalte materiale reciclabile trebuie să fie 
separate şi reciclate corespunzător. Vopseaua, izolaţia, plasticul, 
materialele de împachetare, lubrifianţii, componentele electrice 
şi toate celelalte elemente trebuie să fie eliminate conform 
reglementărilor locale.

Manipulare

Ventilatoarele de plafon trebuie să fie ridicate cu ajutorul unor funii prinse în 
jurul carcasei ventilatorului sau doar în jurul bazei. De asemenea, trebuie să 
fie utilizate bare de expansor pentru a evita deteriorarea capacelor coşurilor 
de tiraj sau a capacelor de protecţie. NU RIDICAŢI VENTILATOARELE DE 
PLAFON DE CAPACELE COŞURILOR DE TIRAJ SAU DE CAPACELE 
DE PROTECŢIE. În cazul unităţilor acoperite, dezmembraţi coşul de tiraj de 
carcasă în momentul ridicării. Modelele de suflare pot fi ridicate asamblate.

Instrucţiuni de instalare – Urmaţi secţiunea de mai sus denumită “Instalarea 
ventilatorului , unităţi asamblate în fabrică„ cu excepţia instrucţiunilor aflate 
sub ventilatoarele comerciale.

 Ventilatoarele de plafon trebuie să fie întotdeauna montate pe o 
structură plată, nivelată, solidă şi rigidă. Trebuie să aveţi acordaţi o atenţie 
deosebită atunci când instalaţi ventilatoare pe clădiri din metal. Asiguraţi-vă 
de faptul că peretele sau plafonul poate susţine ventilatorul (ventilatoarele). 
Ventilatoarele montate pe pereţi sau plafoane şi care nu sunt susţinute 
în mod corespunzător, vor cauza vibraţii care pot provoca deteriorări sau 
vătămări. 

 Ventilatoarele care nu sunt montate la nivelul solului trebuie să fie mon-
tate în mod strict pe o platformă structurală şi trebuie să fie poziţionate peste 
sau cât de aproape posibil de un perete sau o coloană solidă.

 Susţinerea pentru ventilatoarele suspendate trebuie să fie efectuată 
cu ajutorul barelor de distanţare pentru ca susţinerea sarcinii dinamice să 

Anexa A – Instrucţiuni de instalare a ventilatoarelor comerciale

prevină balansul lateral. utilizaţi sârmă de ancorare pentru a ajuta la fixarea 
unităţilor de plafon dacă există condiţii de vând excesiv.

 În cazul ventilatoarelor de plafon create pentru a fi montate pe un fixator, 
fixatorul trebuie să fie bine fixat înainte de instalarea ventilatorului.
 Dacă este utilizat un regenerator de nivel, acesta trebuie să fie bine fixat 
de fixator sau de perete astfel încât să permită funcţionarea liberă şi fără 
piedici. 
 În cazul unităţilor de plafon, ancoraţi ventilatorul de fixator. Este 
recomandată ancorarea prin zona verticală a flanşei capacului fixatorului. 
Utilizaţi minim patru tirfoane sau alte dispozitive de fixare corespunzătoare. 
Consultaţi Figura 8 dedesubt.

Figura 8. Montarea ventilatorului de plafon de capacul fixatorului
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Ventilatoare axiale – Fixarea roţii de arbore
Dacă, din orice motiv, propulsorul este demontat, asiguraţi-vă că 
acesta este bine fixat de arbore înainte de a reporni ventilatorul. 
Dacă propulsorul este fixat de arbore prin intermediul unei bucşe 
Trantorque, utilizat pentru a strânge valorile de cuplu prezentate în 
Tabelul 6 dedesubt. Pentru alte bucşe, consultaţi Tabelul 3 pentru a 
consulta valorile de cuplu corespunzătoare.

Ventilatoare axiale cu unghiuri de palete ajustabile

Paletele sunt configurate din fabrică în unghiul care oferă performanţele 
specificate în cadrul comenzii. Acest unghi trebuie să fie verificat înainte 
de punerea în funcţiune. Unghiul paletelor nu trebuie să fie modificat faţă 
de cel menţionat în comandă fără a vă asigura de faptul că o modificare 
asupra unghiului paletelor nu va supraîncărca motorul, comenzile sau alte 
elemente. De asemenea, nivelurile vibraţiilor trebuie să fie verificate con-
form ISO 14694:2003, „Ventilatoare industriale – Specificaţii pentru calitatea 
de echilibru şi nivelul vibraţiilor” dacă este efectuată vreo modificare asupra 
unghiurilor paletelor.

Anexa B – Ventilatoare axiale
Ajustarea paletelor tipului cu palete axiale şi cu înclinare 
reglabilă TCVX, VJ

Construcţia brevetată a roţii utilizează fricţiunea şi forţa centrifugală pentru
a ţine împreună paletele. Nu este necesară dezasamblarea roţii pentru
modificarea unghiurilor paletelor. Dacă trebuie să modificaţi unghiul 
paletelor, trebuie să fie efectuată următoarea procedură:

1. Lucraţi în condiţii de siguranţă. Asiguraţi-vă că au fost urmate măsurile 
de precauţie corespunzătoare. Alimentarea cu curent electric trebuie să 
fie întreruptă.

2. Ajustarea poate fi efectuată prin intermediul admisiei asupra ventila-
toarelor cu admisie deschisă. În cazul ventilatoarelor cu admisii prin 
conducte, deschideţi uşa de acces corespunzătoare zonei roţii.

3. Poziţionaţi instrumentul de ajustare în jurul capătului paletei (consultaţi 
Figura 10). Dacă este necesar, aplicaţi o „bară de alungire” în jurul 
capătului cu diametrul de 11/4” (31,75 mm) pentru un efect de pârghie 
suplimentar. Paletele pot fi rotite manual în cazul ventilatoarelor cu 
admisie deschisă. Dacă este necesar un efect de pârghie suplimentar, 
poziţionaţi o cheie pe muchia de atac a paletei, lângă butuc. Fiţi atenţi 
să nu deterioraţi suprafaţa paletei.

Ajustarea paletelor asupra propulsorului de Tip “E” cu înclinare reglabilă
Metodă recomandată (mod Precis)
1. Amplasaţi butucul pe o suprafaţă orizontală cu suprafeţele concave 

(care părăsesc aerul) ale paletelor cu faţa în sus.
2. Desfaceţi şuruburile de siguranţă până în momentul în care pot fi 

desfăcute manual. În acest moment, paletele trebuie să rotească în jurul 
racordului acestora atunci când sunt prinse cu putere şi răsucite, însă nu 
se rotesc singure.

3. Poziţionaţi un dispozitiv pentru măsurat unghiurile peste cele două mar-
caje ale poziţiei unghiurilor paletelor pe o paletă. Consultaţi Figura 11.

4. Rotiţi paleta la unghiul dorit.
5. Repetaţi paşii 3 şi 4 pentru paletele rămase.

Mărime 
Trantorque

Diametru 
arbore

Dimensiune 
racord

Cuplu
Ft-Lb N-m

7/8 7/8 1-1/2 71 96
1-1/8 1-1/8 1-3/4 130 176
1-3/8 1-3/8 2 141 191
1-5/8 1-5/8 2-1/4 233 316
1-7/8 1-7/8 2-1/2 325 441
2-1/8 2-1/8 2-3/4 440 597
2-3/8 2-3/8 3 470 637
2-7/8 2-7/8 3-1/2 550 746

Tabelul 6. Valorile de cuplu ale bucşei Trantorque

Aceste valori de cuplu nu sunt obţinute cu o cheie de torsiune calibrată. NU aplicaţi 
lubrifiant pe componentele butucului Trantorque. NU utilizaţi un adeziv de filet 
anaerob cum ar fi Loctite pe fileturi.

Figura 9. Instalarea ventilatoarelor obişnuite de plafon acoperite

CARCASĂ RABATABILĂ

CARCASĂ BULONATĂ

SUŞĂ DE ACCES PENTRU
INSPECŢIE MĂSURA 12”-42”

MĂRIME 48" – 60"

UŞĂ DE ACCES 
PENTRU DEMONTAREA 
REGENERATORULUI DE NIVEL

SECRAN DE SIGURANŢĂ 
STANDARD. OPŢIONAL, 
REGENERATOR DE NIVEL; 
NU ESTE AFIŞAT

REGENERATOR DE NIVEL 
OPŢIONAL

Anexa A – Instrucţiuni de instalare a ventilatoarelor comerciale (continuare)

Ventilatoare acoperite

Unităţile acoperite cu mărimi cuprinse între 12 şi 42 utilizează o carcasă 
rabatabilă formată dintr-o singură piesă. Pentru a ridica această carcasă, 
demontaţi cele două buloane amplasate sub capacul în formă de ciupercă 
şi ridicaţi carcasa cu ajutorul tijelor de siguranţă furnizate. 

Apăsaţi şi blocaţi în poziţie. Este instalat un şurub la capătul părţii contactu-
lui rabatabil din unghiul carcasei pentru a preveni demontarea accidentală 
a carcasei. Pentru a închide capota, înlocuiţi buloanele pentru a bloca în 
poziţie. Pentru mărimea 48, o carcasă bulonată formată dintr-o singură 
piesă este conectată direct de coşul de tiraj al ventilatorului. 

Pentru a ridica această carcasă de pe unitate, demontaţi buloanele de 
tablă amplasate sub capacul în formă de ciupercă. Pentru mărimile 54-72, 
o carcasă bulonată formată din două piese se conectează direct la coşul 
de tiraj al ventilatorului. Pentru a ridica această carcasă de pe unitate, 
demontaţi buloanele de tablă, după care conectaţi părţile stângă şi dreaptă 
ale capotei, după care demontaţi buloanele amplasate sub capacul în formă 
de ciupercă. Consultaţi Figura 9 dedesubt.



Anexă tehnică Twin City Fan Companies 2-06 15

Detaliu “X”
 Linia indicatoare Vernier
(Paleta din exemplu este 

ajustată la 35°)

Figura 10 Ajustarea unghiului paletei TCVX
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6. Strângeţi din nou şuruburile de siguranţă ale paletei la cuplul prezentat 
în Tabelul 7. Lucraţi într-un şablon de stea, efectuând o strângere 
progresivă până la cuplurile dorite. Dacă strângeţi un şurub la cuplul 
complet înainte de a trece la următorul, butucul poate crăpa.

Metodă alternativă

1. Desfaceţi şuruburile de siguranţă ale paletei până în momentul în care 
pot fi desfăcute manual. În acest moment, paletele trebuie să rotească 
în jurul racordului acestora atunci când sunt prinse cu putere şi răsucite, 
însă nu se rotesc singure.

2. Indicatorii de reglare a unghiurilor de pe paletă se aliniază cu săgeata 
indicatoare de pe butuc. Există două marcaje lungi pe paletă, unul 
pentru un unghi de paletă de 12° şi unul pentru 32°. Între marcajele mai 
lungi, există marcajele indicatoare mai scurte cu trepte de 5°. Consultaţi 
Figura 12.

Figura 11. Indicatoare de poziţie a paletelor

Cuplu de şurub al paletei
Dimensiune ventilator Dimensiune butuc Ft - lb N - m

14 - 24 6 17 23
30 - 36 9 30 41
42 - 48 12 75 102

Consultaţi Tabelul 3 pentru cuplurile şuruburilor bucşelor – utilizaţi valori 
corespunzătoare butucului din aluminiu.

Tabelul 7. Specificaţii de cuplu ale propulsorului „E”

3. Rotiţi fiecare paletă în unghiul de paletă dorit.
4. Strângeţi din nou şuruburile de fixare ale paletei la cuplul prezentat 

în Tabelul 7. Lucraţi într-un şablon de stea, efectuând o strângere 
progresivă până la cuplurile dorite. Dacă strângeţi un şurub la cuplul 
complet înainte de a trece la următorul, butucul poate crăpa.

Ajustarea paletei în cadrul propulsorului axiad cu înclinare reglabilă
Fiecare paletă are încorporată un număr de marcaje reliefate cu caneluri 
printre ele iar capotajul are un marcaj de înregistrare prelucrat pe aceasta 
la fiecare deschidere de paletă. Consultaţi Figura 13 în care este identificată 
fiecare proeminenţă şi canelură cu un număr de la 0 la 9. Aceste numere 
corespund cu numerele curbelor de randament prezentate în manualul 
privind randamentul designului AXIAD II.
 În cazul ventilatoarelor Axiad tipul 3 poziţia 4, unghiul paletei poate fi 
ajustat prin îndepărtarea ecranului de admisie. În cazul ventilatoarelor cu 
aducţie de aer, carcasa este prevăzută cu o uşă de 8 inch pătraţi amplasată 
în conducta ventilatorului. 

Pentru a ajusta înclinarea paletei, procedaţi astfel:

Notă: Este necesară o cheie de 5/16” cu adaptor de transmisie pătrat 
montat pe cheia de torsiune. În majoritatea cazurilor, este necesar, de 
asemenea, un cuplaj cardanic. 

1. După accesarea rotorului, desfaceţi cele două şuruburile ale paletei 
până în momentul în care paleta se roteşte liber.

2. Rotiţi paleta pentru a se alinia cu marcajul de înregistrare de pe 
 capotaj cu marcajul de unghi al paletei dorit pe paletă.
 ATENŢIE: Nu depăşiţi poziţia 9 a paletei.
3. Strângeţi cele două şuruburi uniform până în momentul în care este 

atins un nivel de cuplu de 65 ft-lb (88 N-m).
 ATENŢIE: Este foarte important ca şuruburile paletei să fie strânse la 

cuplul cu valoarea menţionată. Nu strângeţi şuruburile manual.
4. Repetaţi paşii 1-3 în cazul tuturor paletelor. Asiguraţi-vă că toate paletele 

sunt setate la acelaşi marcaj.

Figura 13. Indicatori ai unghiului paletei axiale

Figura 12. Marcaje indicatoare a unghiului paletei propulsorului „E”
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5. După reglarea tuturor paletelor la un nou unghi, permiteţi funcţionarea 
pentru câteva minute a ventilatorului, după care strângeţi din nou toate 
şuruburile paletei.

Ajustarea paletelor în cazul propulsorului reversibil cu înclinare 
reglabilă Aerovent

Proceduri de asamblare

1. Poziţionaţi butucul pe o suprafaţă orizontală cu deschiderile racordului 
cozii (Figura 15) cu faţa în sus. Aceasta este, de obicei, partea de 
evacuare a ansamblului.

2. Poziţionaţi coada paletei cu partea de evacuare a lamei cu faţa în 
sus. Partea de evacuare a paletei este partea cu marcajul de reglare 
a unghiului. Aliniaţi marcajul indicator pe paletă cu marcajul de unghi 
corespunzător în partea finală a racordului cozii (Figurile 14 şi 15) în 
partea inferioară a ansamblului.

3. Poziţionaţi capacul peste capătul paletei cu capătul tăiat oblic îndreptat 
înspre centru. Montaţi şuruburile în U şi piuliţele de fixare elastice. 
Înainte de a strânge piuliţele de fixare, trageţi paleta înspre exterior pen-
tru a seta cheia contra canelurii şi verificaţi reglarea unghiului (Figurile 
14 şi 15).

4. Strângeţi piuliţele de fixare elastice uniform şi strângeţi la cuplu conform 
următoarelor unităţi livră-picior:

5. Verificaţi reglarea unghiului pentru a vă asigura că aceasta nu a fost 
modificată în timpul asamblării. Dacă da, desfaceţi piuliţele de fixare şi 
restabiliţi unghiul. Strângeţi, din nou, piuliţele la cuplul corespunzător. Nu 
strângeţi excesiv. Asiguraţi-vă că strângeţi şuruburile în U uniform.

Reglarea unghiului cu ajutorul echerului cu braţ mobil (opţional)

În majoritatea cazurilor, procedura de asamblare precedentă cu ajutorul 
marcajelor indicatoare prezintă o acurateţe suficientă.
 Atunci când se doreşte o precizie sporită, utilizaţi un echer cu braţ mobil 
cu nivelă. Înainte de strângerea finală a piuliţelor, setaţi echerul cu braţ mobil 
pe marcajul de reglare a unghiului. (Ansamblul butuc şi paletă trebuie să fie 
uniform pentru o reglare precisă.)
 Ajustaţi unghiul prin lovirea uşoară a capătului cozii pârghiei cu un 
ciocan de lemn.

 Strângeţi piuliţele de fixare la cuplul corespunzător conform Tabelul 
8. Verificaţi din nou reglarea unghiului. Rotiţi propulsorul pentru a verifica 
unghiul asupra fiecărei palete în aceeaşi locaţie.
 Este posibil ca propulsoarele să fie asamblate astfel încât partea cap-
acului butucului să fie partea de admisie (gaură inversă). Dacă paletele 
nu au marcajul indicator pe partea de evacuare, este necesară ajustarea 
unghiului paletelor cu ajutorul unui echer cu braţ mobil.
 Butucul şi paletele sunt echilibrate separat. Distribuţia masei pe 
lungimea paletei diferă puţin. De aceea, echilibrul nu este într-un moment 
constant iar paletele pot fi asamblate aleatoriu chiar dacă greutăţile diferă 
puţin.

Indicele de reglare a unghiului pe racordul cozii. 
Marcat de la 10° la 50°. Fiecare marcaj este de 2°. 

Figura 14. Marcaje de reglare a unghiului

Figura 15. Vedere în secţiune a ansamblului Marcaj 
indicator 
de unghi

Marcaj 
indicator

 Partea de admisie Partea de evacuare

Figura 16. Palete şi marcaj de reglare a unghiului

Cuplu
Dim.

propulsor
Dim. 
butuc

Dim. şurub 
în U

Aluminiu Fibră de sticlă
Ft-lb N-m Ft-lb N-m

54 - 72 14 1/2” 20 27 30 41
81 - 96 18 3/4” 45 61 50 68

108 - 144 18 3/4” 45 61 50 68

Tabelul 8. Cupluri ale şuruburilor în U pentru paletele Aerovent


